

维护国家安全人人有责

——香港纪律部队举办“全民国家安全教育日”开放活动

新华社香港电（褚萌萌、王瑞麟）升旗仪式、中式步操演示、战术及救援演练、工作犬表演……4月13日，在香港警察学院，场内穿着制服的“阿Sir”们进行一项项专业演习，精彩纷呈；场外看台上坐满了前来参观的香港市民，掌声、喝彩声此起彼伏。

在总体国家安全观提出十周年前夕，香港8支纪律部队和辅助部队于13日至14日举办开放日，以提高大众的国家安全意识和守法意识。包含纪律部队青少年制服团体成员在内的2000多名市民参与了香港警队在警察学院举行的活动。

香港特别行政区行政长官李家超在警察学院开放日上致辞表示，今年的4月15日对香港来说有特别重大的意义，是香港特区完成基本法第23条立法后的第一个“全民国家安全教育日”。每年的“全民国家安全教育日”提醒和教育市民的国家安全意识，这是香港要建立的社会主流价值观一部分。这一主流价值观以“爱国爱港”为核心、同“一国两制”相适应。

李家超说，今年是香港警队成立180周年，香港警队一直全面为社会服务，克己任、团结一致、无畏不惧地坚守岗位，除暴安良，全力维护法纪和守护市民，感谢警队为香港繁荣安定所作的贡献。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任郑雁雄致辞表示，香港特区完成基本法第23条本地立法是履行宪制责任的重大成果，也是落实总体国家安全观的实际行动，标志着法治香港步入体系完善、效能可靠的新阶段。希望每一位参与到活动中的香港市民在体验和感悟之中增进警民关系、增强法治意识、增添家国情怀。

在观看完一系列表演后，来自蓝色园主办可誉中学的冯同学感到“十分有安全感”。“我们香



4月13日，在香港警察学院，警队护送组人员向市民介绍其工作。香港特区政府新闻处供图

港的警察好帅，我对‘飞虎队’尤其印象深刻！”冯同学说，“如今我们学校每周都会升国旗、奏国歌，还举行了很多关于国家安全的讲座。我会当好守法公民，为维护国家安全作出自己的贡献。”

汇演后，众多市民还来到学院内设立的“国安守城”“跨越180”“警伴同趣”及“专业新警界”等展区互动体验。警队工作人员徐诗濛说，现场许多活动都生动体现了警队的实战日常，很开心看到不少市民享受其中。希望借

助开放日增进市民对警队的了解、增强维护国家安全的意识。

除香港警察学院外，特区政府飞行服务队启德分部、入境事务学院、惩教学院等也举办了开放日活动。

14日，香港海关学院、消防及救护学院、医疗辅助队总部、民众安全服务队总部还将举办开放日活动。不少市民表示，期待了解各队为防范和抵御国家安全风险所做的更多工作。

首届“香港世界青年科学大会”举行

聚焦推动新质生产力发展

本报香港4月14日电（记者陈然）首届“香港世界青年科学大会”开幕式暨2024“香江诺贝尔论坛”13日在香港会展中心举行。来自美国、瑞士、荷兰、挪威、匈牙利等国家和地区的7位诺贝尔奖和图灵奖得主，20多位海内外院士、科学家齐聚香港，共同探讨大数据、人工智能、量子计算等议题。

活动由香港北京高校校友联盟、清华大学高等研究院、香港大学等主办，香港特区政府创新科技及工业局为指导单位。

香港特区政府行政长官李家超在开幕式致辞时表示，特区政府全力打造国际一流开放合作平台，推动香港与世界各地的“政、产、学、研”界别互相交流，提升香港在国际上科学、研究、创新创业等领域的地位。特区政府将继续善用制度和人才优势，在香港建设国际创新中心，促进香港和内地以至全球创新事业的繁荣，贡献国家新质生产力的蓬勃动力。

中央政府驻港联络办副主任刘光源表示，大会对于香港加快国际创新中心建设、打造国际青年科技交流合作高地具有重大意义。从全人类的高度看，科学是未来，青年也是未来。他分享了三点看法：更好认识科技发展的中国作为、中国主张；更好认识科技发展的香港优势、香港机遇；更好认识科技发展的青年角色、青年分量。

大会上举行了“香港创科联合发展基金”启动礼，31家来自京津冀的企业与京校联签署来港发展合作备忘录，其中有雄安新区的企业。京校联分别与香港数码港、香港科学园签署合作备忘录。

据介绍，首届“香港世界青年科学大会”于13日至16日举行，主要由四个系列活动组成：首届“香港世界青年科学大会”开幕式暨2024“香江诺贝尔论坛”；“2024京津冀港澳青年科创人才发展峰会”暨“京津冀港澳青年科创项目招商会”；“京津冀港澳青年科创成果展”；“2024‘京雄科创英才香港行’”活动。

香港举办2024数字经济峰会

本报香港4月14日电（记者冯学知）4月12日至13日，由香港特区政府创新科技及工业局、资讯科技总监办公室和香港数码港主办的2024数字经济峰会在香港会展中心举行。峰会以“智创无限 成就可持续未来”为主题，透过50多场主题演讲及专题讨论共同探索尖端科技和创新应用如何重塑城市面貌和现代数字经济、缔造可持续未来，吸引海内外政商界超过4000人次参与。

香港特区政府财政司司长陈茂波、国家互联网信息办公室副主任王崧、中央政府驻港联络办副主任卢新宁、中国互联网发展基金会理事长王秀琴、香港特区政府创新科技及工业局局长孙东等出席峰会开幕式。

陈茂波致辞表示，数字经济已成为全球经济发展的新动力，而中国在这一领域处于领先地位。作为特区政府数字化经济发展委员会主席，他表示，委员会同日就香港如何在数字经济时代进一步提出12条核心建议，主要涵盖完善香港

整体数字政策、加强数字基础设施建设、促进本地和跨境数据流通、加快数字化转型、以及制定可持续的人才战略等五大领域。

王崧致辞说，今年全国两会要求深入推进数字经济创新发展，以广泛深刻的数字变革赋能经济发展，丰富人民生活。本届峰会以“智创无限 成就可持续未来”为主题，恰逢其时，成为内地与香港携手开创数字经济新未来吹响的号角。

孙东表示，实现可持续未来，不仅要充分发挥智能科技的作用，还要着眼长远，以安全和负责的方式运用科技创造长期价值。香港将坚持为缔造可持续未来贡献力量。

峰会现场设有智慧城市体验馆，展示了智能教室、生活与健康、绿色生活、新型工业化以及第三代互联网等智慧城市解决方案及设备。今年峰会还首次开放予中学及大专院校生以导赏团形式参与，为他们提供接触数字经济界的机会，提升他们对数字经济和数码科技的兴趣。

粤港澳大湾区中国戏剧文化节开幕

展现跨界交融的和谐之美

据新华社澳门电（记者李寒芳）第四届粤港澳大湾区中国戏剧文化节开幕式暨大型戏剧晚会4月12日晚在澳门举行，众多中国戏曲梅花奖得主、优秀青年戏剧演员及香港演员带来连场好戏，展现戏曲与流行音乐跨界交融的和谐之美。

本届戏剧节由中国戏剧家协会、粤港澳大湾区中华戏曲协会、香港大公文汇传媒集团主办，澳门中华戏剧家协会联合主办，并将于6月27日至30日在香港首次设立分会场。

据介绍，本届文化节以澳门为平台，以戏剧为载体，将众多专业戏剧人和资深戏剧爱好者凝聚在一起，讲好中国故事，传播中国戏剧之声，助推戏剧文化创新发展。

中国戏剧家协会分党组书记、秘书长傅亦轩表示，澳门是东西方戏剧融会贯通、合作共赢的一个重要基地和窗口。未来，中国戏剧家协会将继续与澳门戏剧界同仁携手深化文化交流合作，将粤港澳大湾区中国戏剧文化节打造成别具

一格的文化交流品牌。澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示，澳门特区政府正致力打造澳门成为“演艺之都”，戏剧艺术的发展亦肩负重要的使命。期待未来能有更多的戏剧精品在这里呈现，有更多展现中华艺术风采、弘扬中国精神的好戏从这里走进大湾区、走向世界。

戏剧节赞助单位代表王英伟表示，十分荣幸再度支持粤港澳大湾区中国戏剧文化节，为观众提供接触文化艺术的平台，推动中华文化走出去，巩固澳门作为文化城市的国际形象。

除开幕式暨大型戏剧晚会外，北京人艺小剧场话剧《哈姆雷特》、无锡市锡剧院锡剧《珍珠塔》、上海徐俊文化艺术有限公司音乐剧《赵氏孤儿》、广东粤剧院粤剧《白蛇传·情》等戏剧精品也于4月齐聚澳门。扬州市扬剧研究所扬剧《郑板桥》以及折子戏专场将于6月亮相香港分会场。此外，还将开展四场戏剧进校园活动。



图为演员在表演昆曲《牡丹亭》选段。新华社记者 张金加摄



第四届中国国际消费品博览会于4月13日至18日在海南海口举行。澳门贸易投资促进局组织8家澳门企业参展，参展产品包括葡语国家的酒类、饮品、香薰精油及工艺品等。图为观众在参观澳门馆。中新社记者 骆云飞摄

十项出入境政策措施实施百日 闽台往来更加便捷

汪 桢 黄秋雅

“我在大陆工作，经常往返厦门和金门，每次都走快捷通道非常便利，这次也带朋友过来办理采集备案手续，2分钟就好了。”4月9日9时40分许，台胞叶先生在福建厦门五通客运码头顺利办理边检快捷通关信息采集。

当天，中华人民共和国出入境管理局支持福建建设两岸融合发展示范区十项出入境政策措施（以下简称“十项措施”）实施满百日。据厦门出入境边防检查总站统计，自今年1月1日至4月8日，该总站累计查验出入境台胞近46万人次，为4200余艘往来闽台船舶提供7×24小时全天候通关服务，同比分别增长约277%、82%；累计为9400余名台胞办理快捷通关采集备案，让台胞往来闽台更加便捷，推动两岸交流持续热络。

“最明显的就是春节假期和清明假期，春节假期单日旅客流量



图为旅客在厦门五通对台口岸顺利通关。刘 楷摄

突破4000人次，创2023年1月复航以来新高。”厦门出入境边防检查总站有关负责人说，两岸“小三通”客运航线因其路程短、班次多、性价比高因素，成为众多台胞返乡团聚、祭祖的首选。

据该总站透露，今年第一季度，福建边检机关累计查验两岸往来旅客近45万人次，同比增长近3.3倍。其中，两岸空中直航客机1100余架次、旅客15.6万余人次，两岸“小三通”客轮1800余艘次、旅客29.4万余人次。

今年以来，该总站坚持将便利闽台两岸往来、促进两岸融合发展作为重要职责使命，靠前服务厦金、福马“同城生活圈”和平潭“台湾同胞‘第二生活圈’”等建设，持续做好“通、惠、情”三篇文章，不断优化提升“大小三通”边检通关效率和暖心服务体验，全力服务保障两岸往来更加便利顺畅。

一方面，该总站优化往来闽台船舶办理进出港边检手续程序，为载运大宗商品、鲜活农产品、民生物资的船舶优先办理通关手续，实现两岸货运通关“快来好走”。另一方面，该总站增设5个边检快捷通关采集备案点，实现全省客运口岸采集备案全覆盖，方便台胞就近办理相关手续，享受“一地备案、全国通用”的便利，“秒速通关”成为越来越多台胞往来大陆的便利选项。

（据中新网厦门电）